

# 中止下跌势头，比前年增长21.06% 去年全国慈善捐赠近千亿元 企业捐赠占近七成

新华社深圳9月20日电（记者赖雨晨 吴俊）根据20日发布的《2013年度中国慈善捐助报告》，2013年全国接收国内外社会各界的款物捐赠总额约989.42亿元，慈善捐助中止了此前连续两年的下跌势头，比2012年增长21.06%。

该报告是由民政部下属中民慈善捐助信息中心在此间举行的第三届中国公益慈善项目交流展示会上发布的。

报告显示，近千亿元的款物捐赠总额中，货币及有价证券捐赠约651.75亿元，占比65.87%；物资捐助折价约337.67亿元，占比34.13%。

在此之外，2013年我国筹集彩票公益金861.67亿元，各类志愿服务的折算价值约22亿元。与款物捐赠相加，中国公益慈善事业接收的各类捐赠和“准捐赠”总价值为1873.09亿元（不包括献血和器官捐献的价值）。

**特别关注**

## 谁捐的，捐给谁？ —2013年中国慈善排行榜分析

2013年，全国接收国内外社会各界的款物捐赠总额约989.42亿元。这些捐助到底是谁捐的，又捐给谁了？20日发布的《2013年度中国慈善捐助报告》列出了2013年中国慈善排行榜。

### 捐赠主体排行： 民企外企不分伯仲

报告显示，民营企业和外资企业是去年慈善捐助的主力。2013年，企业法人的捐赠占我国年度捐赠总额的近七成，其中民营和外资企业的捐赠总额又占企业捐赠的90%以上。一直以来，民营企业的捐赠都占据我国企业捐赠总额的半壁江山，而外资企业则是在去年异军突起，占到了企业捐赠的四成以上。

其中，捐款最多的企业前三位分别是：海航集团（民企）85.1亿元、世纪金源集团（外企）72.8亿元、大连万达集团（民企）4.38亿元。

企业家党彦宝、苏世民、许荣茂是捐款最多的个人，分别达到11.53亿元、6.2亿元和3.7亿元。

### 受捐主体排行： 基金会慈善会最受青睐

2013年，基金会和慈善会吸纳了我国慈善捐助总额的七成，其中基金会接收捐赠约373.45亿元，慈善会系统接收捐款339亿元。

基金会的蓬勃兴起是我国慈善事业发展近年来的一个重要趋势，据统计，2010年到2013年，我国基金会数量从2200家增加到3549家，捐赠收入每年均超过300亿元。“个人大额捐赠者更倾向于捐资成立非公募基金会，再开展慈善活动。”报告说。

### 善款流向排行： 医疗健康最“吸金”

根据报告，2013年医疗健康领域所吸收的捐赠占总额近四成，以药物捐赠和手术资助为主，但针对医疗基础设施与设备的捐赠比例较低，人才培养的比例更低。

企业家党彦宝、苏世民、许荣茂是捐款最多的个人，分别达到11.53亿元、6.2亿元和3.7亿元。

而教育一直是我国接收慈善捐助的重要领域，在2010年至2013年每年接收的捐赠都占到总额的四分之一以上，去年占比27.8%，其中的半数捐赠又流向了高等教育领域。

受到自然灾害的拉动，防灾减灾领域受捐在去年也占到了总额的13%，其中九成以上投向雅安灾区，投向岷县漳县灾区的捐赠仅占2.2%。

### 新趋势排行： 股权捐赠网络捐赠最值得关注

尽管股权捐赠在发达国家已蔚然成风，但在我国仍然处于起步阶段。2013年我国出现多个股权捐赠案例，其中影响较大的是海航集团分批次捐赠价值85亿元的20%股权。

而我国网络捐赠的规模在2013年超过了3亿元，主要的网络捐赠平台有腾讯公益、新浪微公益、阿里巴巴支付宝E公益、易宝公益圈等。

新华社记者 赖雨晨 吴俊  
(新华社深圳9月20日电)

## 公安部海外“猎狐”两月 88名嫌犯落网

新华社北京9月20日电（记者白阳 邹伟）记者20日从公安部获悉，自7月公安部“猎狐2014”海外追逃专项行动启动至目前，已抓获在逃境外经济犯罪嫌疑人88名，超过过去全年抓获总数的一半，其中10年以上犯罪嫌疑人11名。

两个月来，公安部协调国际刑警组织发布红色通报28个，先后派出境外缉捕行动组32个，涉及40多个国家和地区，取得不少国家和地区执法部门的支持配合，并实现在非洲、南太平洋、西欧等地的新突破。

专项行动坚持缉捕与劝返同步开展。对外逃嫌疑人较多的国家和地区，公安部组织缉捕行动组赴境外集

中抓捕，同时全力开展劝返工作。现已相继从美国、加拿大、比利时等国家和地区规劝35名在逃境外经济犯罪嫌疑人回国自首。

专项行动在国内掀起一场“境外追捕”风暴。浙江、上海、福建、山东4省市公安局分别成功缉捕和劝返在逃境外经济犯罪嫌疑人15名、11名、9名、9名；安徽省公安厅在泰国执法部门的大力协助下，成功将涉嫌非法吸收公众存款8亿余元的张某、何某和涉嫌合同诈骗逾亿元的王某等犯罪嫌疑人缉捕回国；重庆市公安机关经过艰苦努力，将潜逃加拿大14年、利用职务挪用6000余万元的犯罪嫌疑人王某成功抓获。

## 天山突遭大风降雪天气



9月20日清晨，新疆和静县额勒再特乌鲁乡古尔温吐勒格村牧民阿吉库赶着羊群去积雪较少的地方放牧。

当日，受北方冷空气影响，位于新疆天山中部的巴音布鲁克草原遭遇

大风降雪天气，积雪最深处超过10厘米，降温接近10摄氏度，打乱了当地牧民正在进行的转场工作，许多牧民不得不停下脚步，原地休整。

（新华社记者 江文耀 摄）

## 我海军舰艇编队首访伊朗

据新华社伊朗阿巴斯港9月20日电 中国海军第17批亚丁湾护航编队20日停靠伊朗南部阿巴斯港，开始对伊朗进行为期5天的友好访问。这也是我海军舰艇编队首次访问伊朗。

20日上午，护航编队“长春”号导弹驱逐舰、“常州”号导弹护卫舰由伊朗海军“阿尔万德”号导弹护卫舰引导，平稳驶入阿巴斯港。伊朗第一海防区参谋长塔吉普上校率伊朗海军部分官兵在码头列队迎接。中国

驻伊使馆工作人员和部分华侨华人代表参加欢迎仪式。

编队指挥员、东海舰队副参谋长黄新建说：“中国海军舰艇编队是为和平友好而来，为加深彼此了解而来，为增进两国海军的交流而来，相信此行定能推动两国海军友好合作关系不断向前发展。”

据悉，中国海军舰艇编队指挥员一行将拜会伊朗第一海防区司令、南方舰队司令和霍尔木兹甘省官员。

## 袁纯清辞去山西省人大主任职务

新华社太原9月20日电（记者叶健）山西省第十二届人民代表大会常务委员会第十四次会议20日决定，接受袁纯清因工作变动辞去山西省人民代表大会常务委员会主任职务的请求，并报山西省第十二届人民代表大

会第三次会议备案。

此次会议同时决定，山西省第十二届人民代表大会第三次会议将于9月29日在太原召开。建议会议的主要议程是：补选山西省第十二届人民代表大

## 辽宁发现“玉王”重约600吨

据新华社沈阳9月20日电（记者徐扬）记者近日从辽宁省丹东宽甸满族自治县了解到，当地发现了一块单体重约600吨的玉石，堪称“玉王”。

据介绍，这块硕大无朋的玉石，藏于宽甸满族自治县一处滑石矿洞内。宽甸县兴东矿业有限公司的工人去年在采矿时发现，洞内有晶莹发绿的矿石，材质坚硬，体积巨大。

## 竞选法国人民运动联盟主席 萨科齐重返政坛



9月19日，法国前总统尼古拉·萨科齐乘车离开他位于首都巴黎的办公室。（新华社/法新）

萨科齐当天下午在其“脸谱”和“推特”账号上宣布了复出的消息。萨科齐称，他是经过深思熟虑之后才决定现在复出。他希望“彻底改造”人民运动联盟，在3个月内创造出“超越‘传统界线’”、“面向所有法国人”的“广泛联盟”的状态。

萨科齐说，他感到现在的法国人有种“不相信任何人”的情绪，他认为这种缺乏希望的状态需要改变。

萨科齐现年59岁，2007年至2012年曾担任法国总统。在担任法国总统前，他于2004年11月28日当选法国人民运动联盟主席。在萨科齐宣布复出前不久，法国一项民意调查显示，现任总统奥朗德的民意支持率只有13%。

新华社坎帕拉9月19日电（记者袁卿）乌干达总统府19日发表声明说，总统穆塞韦尼已解除姆巴巴齐的总理职务，提名卫生部长鲁哈卡纳·鲁贡达为新一任乌干达总理。

穆塞韦尼在声明中说：“根据乌干达宪法赋予总统的权力，我决定提名鲁哈卡纳·鲁贡达为新一任乌干达总理。”

穆塞韦尼在声明中说：“根据乌干